
Comune di Modena
Consiglio Comunale

Gruppo Consiliare del Partito Democratico

Modena, 25 febbraio 2010

Al Presidente del Consiglio Comunale di Modena
Al Sindaco del Comune di Modena

All’Assessore competente

INTERROGAZIONE

Oggetto : Modena e  il Servizio Civile Volontario

Preso atto che
- il  Servizio Civile Nazionale costituisce una particolare modalità di  partecipazione 

attraverso  il  volontariato  e  l'associazionismo di  promozione  sociale  e  coniuga  i 
principi costituzionali di solidarietà, difesa della patria, crescita personale.

- la legge n°64 del 6 Marzo 2001 si istituisce il Servizio Civile Nazionale; un Servizio 
volontario  aperto  anche alle  donne,  concepito  come opportunità  unica messa a 
disposizione dei giovani dai 18 ai 26 anni, che intendono effettuare un percorso di 
formazione sociale, civica, culturale e professionale attraverso l'esperienza umana 
di  solidarietà  sociale,  attività  di  cooperazione  nazionale  ed  internazionale,  di 
salvaguardia e tutela del patrimonio nazionale.

-  la Legge Regionale del ottobre 2003, n. 20: Nuove norme per la valorizzazione del 
Servizio Civile – Istituzione del servizio Civile Regionale, prevede che i settori di 
impiego dei volontari in servizio civile siano:
a) assistenza, prevenzione, cura, riabilitazione, reinserimento sociale, promozione e 
tutela dei diritti sociali e di cittadinanza;
b) educazione e promozione culturale, educazione alla pratica sportiva;
c) protezione civile;
d) cooperazione allo sviluppo ed interventi di pacificazione fra i popoli;
e) difesa ecologica e tutela ed incremento del patrimonio forestale;
f) salvaguardia e fruizione del patrimonio artistico, monumentale ed ambientale.

- Il numero di volontari richiesti dal 2001 al 2008 è stato di 269.352 giovani.
- Il  servizio  civile  volontario  garantisce  ai  giovani  una  forte  valenza  educativa  e 

formativa, è una importante e spesso unica occasione di crescita personale, una 
opportunità di educazione alla cittadinanza attiva, un prezioso strumento per aiutare 
le fasce più  deboli  della società  contribuendo allo sviluppo sociale,  culturale ed 
economico del nostro Paese.

- Gli  enti  di  servizio  civile  sono le  amministrazioni  pubbliche,  le  associazioni  non 
governative (ONG) e le associazioni no profit che operano negli ambiti specificati 
dalla Legge 6 marzo 2001 n° 64. 

- Il Servizio Civile Nazionale consente agli enti accreditati di avvalersi di personale 



giovane  e  motivato,  che,  stimolato  dalla  possibilità  di  vivere  un'esperienza 
qualificante nel campo della solidarietà sociale, assicura un servizio continuativo ed 
efficace. 

Considerato che

- Nonostante  l’aumento  nel  periodo  2005-2008  delle  domande  dei  giovani  per  i 
progetti presentati dagli Enti aderenti alla Cnesc il rapporto segnala infatti, a partire 
dal 2008, un trend calante per quanto riguarda i posti finanziati. Se non ci sarà un 
cambio  di  rotta  da  parte  del  Governo,  che  per  il  2011  e  il  2012  ha  previsto 
stanziamenti  di  appena 125 milioni  di  euro, l’anno prossimo probabilmente sarà 
l’ultimo  anno  del  servizio  civile  volontario:  certi  investimenti  non  saranno  più 
sostenibili.

- Il 6 marzo 2010 ricorre la VI giornata del servizio civile nazionale.
- Stiamo parlando di un settore nel quale sarebbe necessario investire piuttosto che 

detrarre  fondi  e  che  il  Servizio  Civile  debba  costituire  un’opportunità  e  non  un 
privilegio per i giovani.

si interroga la Giunta per sapere:

- quanti  sono i  ragazzi e le ragazze che dal 2008 ad oggi hanno partecipato alla 
selezione per l’accesso al Servizio Civile Volontario Nazionale e Regionale e che 
hanno contribuito a progetti sviluppatisi nella nostra città

- quanti e quali enti hanno ricevuto l’approvazione dei progetti proposti 
- l’entità  dei  contributi  ricevuti  dall’Amministrazione  Comunale  destinati  alla 

realizzazione e al supporto dei progetti di Servizio Civile
- quali  settori  e  quali  servizi  hanno  risentito  maggiormente  della  riduzione  delle 

risorse  messe  in  campo  per  sostenere  questo  servizio,  a  nostro  parere  così 
importante e utile

- se sia in atto la valutazione di nuove esperienze e proposte di progetti sul Servizio 
Civile  Volontario  come quella  svolta  dal  Comune di  Torino sulla  estensione del 
Servizio Civile ai giovani immigrati.

Sala Elisa
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